

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Reducción y Admón.: Pellos, 3. : Teléfono. 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalva

Madrid, 31 de julio de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. : Número 10.820

## LA LUCHA EN MARRUECOS

### La acción de Francia y España

El parte de esta madrugada.—En la zona española.

En la Presidencia han facilitado esta madrugada el siguiente parte:

«Sin novedad en la zona del Protectorado.»

#### El mariscal Petain en Barcelona.

BARCELONA 31.—Ayer, en el trasatlántico «Alfa», llegó a Barcelona el mariscal Petain.

En automóvil ha paseado el ilustre viajero por la ciudad y sus alrededores, continuando a las ocho de la noche su viaje a Marsella, desde donde se dirigirá a París.

El mariscal ha recibido a un redactor de «La Noche», negándose a hacer declaraciones.

Como el periodista le dijera que no aspiraba a que le refiriera sino la historia de su viaje, lo anecdótico en todo caso, el mariscal dijo:

—He ido a Marruecos, como ya sabe, en viaje de inspección. La he hecho, y en cuanto llegue a Francia escribiré un informe, que entregaré la semana próxima a mi Gobierno.

He recorrido todo el frente desde Rabat hasta Fez; he conversado con mi gran amigo el mariscal Lyautey, y he estudiado las cosas que hay que hacer, y que conviene hacer para el mejor éxito de la campaña; he inspeccionado las tropas sobre el terreno y he visto que guerrear con gran fe en el porvenir y con el optimismo de los que saben que han de triunfar.

—¿Cuándo empezarán las operaciones?

—No lo sé; pero pronto; empezarán pronto y con segura eficacia militar y política. Nuestras tropas tienen un gran entrenamiento, y disponen ya de todo el material necesario para una campaña rápida.

—Mi entrevista con el general Primo de Rivera fué simplemente un cambio de impresiones. Yo no tenía la representación de mi Gobierno para tratar de cuestiones concretas. El recibimiento que se me hizo en Ceuta y Tetuán fué cordialísimo.

—¿Está usted de acuerdo con el general Lyautey?

—Me parece que ya le he dicho demasiado.

—¿Todo cuanto se ha hecho ahora, le parece bien?

—Perfectamente. No se podía hacer otra cosa.

#### Explosión de un polvorín.

LARACHE 31.—A las ocho y media de ayer mañana comenzaron a oírse en la ciudad detonaciones, el ruido de las cuales procedía de las barriadas de Nador y Las Navas.

Creyóse en los primeros momentos que estarían haciendo ejercicios de tiro algunas fuerzas de la guarnición; pero momentos después, una enorme explosión sembró el pánico en dichas barriadas, y los vecinos corrieron hacia la ciudad.

En ésta se produjo enorme alarma, pues la explosión causó la rotura de la mayoría de los cristales de las casas.

La explosión se había producido en uno de los polvorines.

Desde el primer momento acudieron al lugar del siniestro el comandante de Artillería don Juan Unzueta, y los auxiliares de Artillería señores Camarero y Hernández, el cabo Manuel Trujillo y los soldados Rufino López, Antonio Quijano, Juan Esteban, Camilo Sotelo y José Montero, pertenecientes todos al regimiento de Artillería de Montaña de esta guarnición.

Comenzaron a trabajar inmediatamente y consiguieron que el siniestro no llegara a otro polvorín próximo.

También acudieron al lugar del suceso el general Riquelme y su Estado Mayor.

La población está actualmente tranquila. Ha sido verdaderamente milagroso que no ocurrieran desgracias.

#### Noticias de Melilla.

MELILLA 31.—Ayer mañana se verificó en las proximidades de zoco el Jemis de Tafersit el acto de entregar el «dahir» al nuevo cadí de aquella fracción, Sidi Mohamed Ben-el-Hach.

Asistieron a la ceremonia elementos militares y del Majzen, y pronunciaron discursos el coronel Goded, Abd-el-Kader y el nuevo cadí.

En los hospitales de la plaza ingresaron heridos en actos del servicio Mateo González Villafama, Santiago Hernández Hernández, Antonio Ordóñez Navarro y Tomás Ruiz, los cuatro de Artillería; José Galende Fernández, del regimiento de Caballería de Alcántara; Mariano Santos San Francisco, del batallón de Isabel II, y Anselmo Castiñeira Mata, de Cazadores de África.

El indígena Ben-Said, cuando era conducido por soldados de la mejala desde el campamento de Kandussi a Azib-el-Midar, intentó fugarse, y fué herido de varios disparos.

Fuerzas de la mejala de Melilla establecieron una emboscada en las inmediaciones de Sidi Mesaud y sorprendieron a una partida, con la que sostuvieron un tiroteo.

Los rebeldes huyeron, abandonando dos muertos.

Se ha podido comprobar que la partida estaba formada con gente de Beni-Urriague y Tensaman.

Se sabe que una de las bombas arrojadas por nuestros aviadores causó graves lesiones en la vista al jefe rebelde de Metalza Hamed Kodat.

Abd-el-Krim, enterado del percance, envió varios medicamentos al lesionado.

#### La situación en el frente francés.

TANGER 31.—En el frente del Uarga mejora la situación, habiendo preguntado algunas tribus en qué condiciones se les concedería el perdón.

Las últimas pérdidas del enemigo en los combates de Tapan fueron muy elevadas.

Las tribus de los zsouls y los hayagua están muy descontentas con el hermano de Abd-el-Krim por haber éste llevado a Axdir a varios notables de dichas tribus.

En el frente Norte de Uazan la aviación causó considerables daños en los grupos de Yebala, que intentaron realizar infiltraciones entre Uazan y Arbaua.

Abd-el-Krim ha amenazado a los yebalas con duras represalias si se dejan derrotar.

En la zona occidental española el enemigo permanece inactivo.

Los yebalas son obligados a costearse las armas para la lucha con los franceses.

Comunican de Casablanca que el cadí de Marrakex, Mtugui, se encuentra gravemente enfermo.

Empeora la situación en Uazan.—Los rifeños intentan cortar las comunicaciones.

LARACHE 31.—La situación de Uazan empeora ante las amenazas constantes del enemigo, que continúa fortificándose.

Los rifeños pretenden ocupar la posición de Musufrun sobre la carretera de Kenitra a Uazan, para cortar una importante comunicación e impedir el envío de refuerzos.

Abd-el-Krim va a jugarse su última carta.—Medidas del Mando francés para rechazar el ataque.

FEZ 31.—Según los informes del campo enemigo, que se han obtenido en diversos sectores y por distintos conductos, particularmente por los prisioneros hechos durante los últimos días, no hay duda de que Abd-el-Krim se propone ejercer una violentísima presión sobre Uazan, jugándose en este ataque su última carta.

El Mando francés ha adoptado grandes precauciones para hacer frente al ataque que se espera.

Numerosas baterías de artillería pesada han sido emplazadas en todas las colinas y lugares estratégicos de aquel sector, dominando carreteras y caminos.

En la proximidad de los adueros, cuyos habitantes observan una fidelidad du-

dosa, se han concentrado gran número de carros ligeros de asalto, dispuestos a entrar en ataque al primer aviso, y en todos los cruces de carreteras y caminos de acceso a los poblados han sido emplazadas ametralladoras en cantidad considerable.

Termina la concentración de tropas. FEZ 31.—En todo el frente francés ha terminado la concentración de la Infantería y está dispuesta a comenzar su acción a la primera orden.

También han quedado ultimados todos los servicios complementarios que tomarán parte en la lucha, pues se sabe por confidencias que el enemigo iniciará el ataque a fondo de un momento a otro.

El enemigo, a la defensiva.—Golpes de mano, rechazados.

FEZ 31.—El enemigo parece adoptar en la mayoría de los puntos del frente una actitud defensiva, multiplicando en todas partes sus atrincheramientos.

Algunos grupos de disidentes han intentado golpes de mano contra los adueros adictos, al Nordeste de Tizza, por cuyo motivo han salido dos pequeños grupos que se ocupan de limpiar de enemigo aquella región.

La nueva organización militar en la zona francesa.

TANGER 31.—La nueva organización militar de la zona francesa quedará establecida en la siguiente forma: el mariscal Lyautey mandará todas las fuerzas de tierra y mar, y el de las fuerzas móviles del Protectorado, por delegación del mariscal, un comandante general superior.

Durante el período actual de las operaciones, las tropas que quedan a retaguardia de la línea del frente serán mandadas directamente por el mariscal Lyautey, dependiendo de él la Oficina de Información.

El general Naulin ha terminado la organización del mando de las fuerzas del frente, asumiendo su Estado Mayor las funciones antiguas del mariscal Lyautey.

En vista de la llegada de suficientes refuerzos franceses, queda suprimida la formación de la mehalla xerifiana.

Los rifeños continúan fortificándose en el frente Este, cerca de Fez-el-Balú, y atacan en el centro el puesto de Tizza, bloqueando con encarnizamiento el campamento de Ain-Bu-Aixa, cuya guarnición se encuentra apuradísima.

Ha podido ser socorrida por aviones.

De un momento a otro se espera un desenlace pronto en cuanto a la principal amenaza de Abd-el-Krim, que es la región de Uazan, donde se registra el avance rifeño por las tribus de Fedala y Ruana.

#### Un cadí que se somete.

PARIS 31.—Por noticias recibidas de Fez, se sabe que el cadí Abdesalem el Uriañi, de la tribu de Beni-Urriague, enemigo encarnizado de Francia, se ha dirigido a las autoridades francesas manifestándolas su deseo de someterse.

Turquía no apoya a Abd-el-Krim.

ANGORA 31.—El periódico «Hürriyet» publica un artículo dedicado a rebatir los asertos de ciertos periódicos franceses, que acusan a Turquía de manifestar simpatías por Abd-el-Krim.

Turquía—dice ese diario—es, desde la última revolución, el elemento más sincero de civilización occidental en Oriente.

No somos francófilos, sino todo lo contrario.

Por su parte, el periódico «Hakimiyet» (?), que se publica en Angora, al tratar el mismo asunto bajo el epígrafe de «Imputaciones calumniosas», dice que se trata de otro de los manejos a que suelen recurrir los detractores de Turquía, que se aprovechan del menor incidente para perjudicar a los turcos ante la opinión europea.

Añade, por último, el diario: «La opinión y la Prensa turca proclamamos que Turquía no labora por ninguna utopía, ni anda en pos de ninguna finalidad religiosa.

Turquía Nueva, por el contrario, se desentiende por completo de lo que ocurre o pueda ocurrir en territorios que pertenecen a otras naciones, y «a fortiori», en el Rif.»

## Información de Marina

### La medalla de Sufrimientos por la Patria.

Como consecuencia de lo dispuesto en el Real decreto de 22 de junio último, haciendo extensivo otro de 27 de abril próximo pasado, referente a la concesión de la medalla de Sufrimientos por la Patria a los supervivientes de campañas anteriores, que hayan sido heridos graves por el enemigo en campaña o por rebeldes o seditiosos en hechos que hubiesen sido declarados de guerra por el Gobierno, y cuya condecoración se otorgará sin pensión alguna, se ha dispuesto lo siguiente:

Primero. El personal que se considere con derecho a dicha medalla, por comprenderle los términos del citado Real decreto, lo solicitará por medio de instancia dirigida a Su Majestad en papel de la clase correspondiente, instancia que cursará, por conducto del comandante del buque o jefe de la dependencia en que el interesado preste sus servicios, a la autoridad superior del departamento, jurisdicción de Marina en la corte, escuadra o jefe de las fuerzas navales del Norte de África, según correspondiera.

Segundo. Acompañará a dicha instancia copia autorizada de la hoja de servicios, filiación o licencia absoluta, en la parte que conste haber sido herido grave, en las circunstancias a que se refiere el artículo precedente.

Tercero. Si en los expresados documentos no constase con claridad fuese grave la herida sufrida por el solicitante, podrán suplirlos los interesados con certificaciones acreditativas de que han invertido en su curación un mes como mínimo, expedidas por los establecimientos donde hubiesen estado hospitalizados, y, en último término, con información testifical auditoriada y autorizada por la superior autoridad jurisdiccional donde dicha información se instruya.

Cuarto. Las instancias que vengán cursadas por la autoridad distinta a las señaladas en el artículo segundo de esta Real orden no tendrán tramitación alguna archivándose en el Registro general del ministerio.

### Resoluciones de personal.

Se ha nombrado jefe interino del primer Negociado de la Sección del Material al capitán de fragata don Eduardo Verdía y Canlas.

Se conceden tres meses de prórroga a la licencia que por enfermo disfruta el contador de navío don José Ruiz-Jiménez.

Se concede gratificación de quinquenio al maquinista jefe de primera clase don Antonio Millán Ferrer.

Se conceden cuatro meses de licencia, por enfermo, al segundo maquinista don Francisco Rosado Martín.

### Torpedistas electricistas.

Se ha dispuesto de Real orden que al capítulo 14 del reglamento de este Cuerpo se adicione lo siguiente:

«Para obtener la separación voluntaria del servicio en la Armada, cuando la petición se funde en razones de carácter particular, será condición indispensable que el interesado lleve doce años de servicios efectivos en la Armada.»

«La petición será cursada al jefe del Cuerpo por el jefe directo de quien la formule, con informe expreso de la certeza de las causas por las que se pide la separación, conducta e idoneidad profesional del solicitante, si es deudor a la Hacienda o está procesado y demás particulares que sirvan para ilustrar el asunto.»

El jefe del detall, con su informe, tramitará el expediente al capitán general del Departamento de Cartagena, quien lo elevará al ministro de Marina para solución de aquél.»

### Recompensas.

Se concede al comandante de Infantería de Marina don José Plá Cárcelos la cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, por los relevantes servicios prestados en la Sociedad de las Naciones.

Se autoriza al auxiliar tercero de oficinas don Rafael Gutiérrez Sierra, para usar sobre el uniforme la medalla de segunda clase de la Cruz Roja Española.

## Revista de Prensa

### El «Interés privado».

Diserta Pablo Iglesias en «La Libertad» sobre el mal social que se disfraza con el título de «Interés privado», y afirma que la tuberculosis, la miseria y casi todas las ca-

lidades derivan de esa forma que ha cristalizado el egoísmo.

### En la pendiente.

Habla «El Liberal» de la crisis industrial que se ha iniciado en Inglaterra.

Como su poderío naval—dice el colega—, la industria británica, declina. Minas, puentes, altos hornos, fábricas, ferrocarriles, pudieran quedar parados con el actual conflicto, que no lleva trazas de resolverse.

### La crisis de la vivienda.

«El Imparcial» se ocupa del problema de la vivienda, sustantivo para la vida nacional, y afirma que quien lo realice ganará la gratitud de millones de ciudadanos.

### Los tributos y la carestía.

Comenta «El Solo» la exposición elevada al Gobierno por la Cámara de Comercio sobre la multiplicación de los tributos.

Afirma el colega que de todos los mercados donde vendimos productos durante los años de la guerra, se nos advierte que producimos un 25 por 100 más caro.

Y ello es debido—agrega— a que el tributo múltiple engendra necesariamente la carestía.

## El veraneo regio

Banquete en honor de los marinos españoles.—El príncipe de Asturias pasea por la población.

SANTANDER 31.—A bordo del «Voltaire» se celebró el banquete con que el embajador francés y el almirante Lacteur obsequiaron a las autoridades y marinos españoles.

La colonia francesa agasajó con un te a los marinos de su nación.

La escuadra zarpó con rumbo a La Coruña.

El marqués de Magaz despachó con el Rey y sometió a la firma diversos decretos.

Después almorzó en casa del millonario señor Meave.

Los Reyes no salieron de Palacio. El príncipe paseó en automóvil con el marqués de Viana y su profesor señor Antelo.

Los infantitos estuvieron bañándose en la playa.

## DE FRANCIA

### «No ha lugar» en el asunto Daudet.

PARIS 31.—El Tribunal que instruye el proceso por la muerte de Felipe Daudet, hijo del director de «L'Action Française», Léon Daudet, ha dictado un auto de «no ha lugar».

Como se recordará, la Policía sostenía que Felipe Daudet se suicidó en un «taxi», mientras que León Daudet afirmaba que su hijo había sido asesinado por la Policía en la tienda del librero Le Flouteur.

Primer Congreso Internacional de Prensa técnica.

PARIS 31.—El Sindicato de la Prensa técnica francesa ha decidido convocar, del 1 al 4 de octubre próximo, un Congreso Internacional de la Prensa técnica, en el que se examinarán todas las cuestiones que interesan a esta Prensa especial.

Comisiones especiales estudiarán todos los problemas del orden del día, desde el punto de vista técnico y desde el material, así como los medios a emplear para aumentar la difusión de la Prensa técnica a través del mundo.

El Congreso coincidirá con el último período de la Exposición de Artes decorativas.

### El viaje del príncipe de Asturias

GIJÓN 31.—En el Ayuntamiento se celebró una reunión de fuerzas vivas y autoridades para tratar de la ida a Gijón del príncipe de Asturias en su próximo viaje a la región.

Se nombró una Comisión que inspeccionará el programa y será presentado al Rey para su aprobación.

El gobernador dió cuenta de una carta del conde de Grove anunciando que la estancia del príncipe será de ocho días.

Se acordó que otra Comisión visite al Rey para pedirle que el príncipe prolongue su estancia en Asturias.

## ¿Habrá Parlamento?

«El Socialista» de anoche publica un artículo de Pablo Iglesias, del cual reproducimos los siguientes párrafos:

«Pero los reaccionarios españoles han experimentado una fuerte decepción, a pesar de lo mucho que han hecho para que sus esperanzas se trocasen en realidades.

Ellos no lo declararán, pero así ha sido. Pensaron dichos reaccionarios que el sufragio universal iba a desaparecer totalmente, y el sufragio universal se mantiene.

Pensaron en que durante muchos años no hubiese Parlamento en España y las libertades políticas fueran solamente ejercidas con cuentagotas, y ni una ni otra cosa ocurrirá. Habrá Parlamento, habrá derechos individuales ejercidos con más amplitud que en otros tiempos, y habrá agitación política, sin la cual se amodoran los pueblos.

España no puede ser una excepción entre los países civilizados. En todos hay Parlamento, y aquí lo habrá también; en todos expresan y defienden sus opiniones los partidos, y aquí harán lo mismo.

Los instantes que vivimos no permiten que se haga lo que desean los reaccionarios.

¿Pues qué, no pertenece España a la Sociedad de Naciones? ¿No figura en la Oficina Internacional del Trabajo? ¿No gira en la misma órbita que giran las demás naciones? Pues si esto es verdad, su vida tiene que desenvolverse en la misma forma que se desenvuelven los pueblos con quienes marcha de acuerdo y ha adquirido con promesas, no de contrario modo.

Habrà, pues, Parlamento en nuestro país, pese lo que pese a los reaccionarios.

Mostramos plena conformidad con el sentido y orientación que envuelven las anteriores declaraciones del «leader» de los socialistas.

Efectivamente; si España no quiere ser una excepción en el mundo, tendrá que volver de nuevo al sistema parlamentario y al respeto de los derechos individuales.

## Fernández acaba con los lobos

BURGOS 31.—En Sotoscueva, y tras de varias batidas infructuosas, se ha dado muerte a un lobo y capturado a cuatro lobeznos más.

El vecino de Villabáscones de Sotoscueva don Celestino Fernández, pidiendo ayuda a algunos compañeros, dió con la entrada del cubil.

## Una mujer mata a un hombre de una puñalada

En la casa número 18 de la calle de Blasco de Garay ocurrió anoche un suceso en el que perdió la vida un hombre.

En dicha casa vive María Pardo Fernández, de cuarenta y cuatro años, casada y separada del marido desde hace diez años. Anoche se hallaba María en su domicilio en compañía del volquetero Agustín Cano González, de treinta años, con el que sostenía desde hace algún tiempo relaciones amorosas.

Parece ser que los amantes riñeron, y, ante unas amenazas de él, María cogió un cuchillo y le dió una puñalada en la ingle, que le seccionó la femoral.

Agustín, al sentirse herido, se apoyó unos instantes en un baúl que hay en la habitación, y desde allí se dirigió al portal de la casa, donde cayó muerto.

Al lugar del suceso acudió, llamado por los vecinos, el médico de la Policlínica de Vallerhermoso, que verificó la defunción de Agustín Cano.

María Pardo fué detenida y conducida al Juzgado de guardia, donde declaró que cuando llegó su amante a la casa le pidió dinero para comprar la cena.

El se negó a entregárselo, y por tal motivo se produjo una violenta discusión, durante la cual él le expresó su propósito de terminar las relaciones y la determinación que había adoptado de marcharse con otra.

Esta fué la causa de que ella, excitada, se apoderase de un cuchillo con ánimo de suicidarse; pero él le arrebató el arma, que arrojó sobre una mesa.

Volvióron a discutir de nuevo, y cuando él se dirigió a la puerta para marcharse, ella se apoderó nuevamente del arma, e hirió a Agustín en la ingle.

María quedó detenida en un calabozo.

## La charlotada de anoche

Con el completo echado en todas las localidades, se celebró anoche el anunciado festival nocturno en la plaza madrileña.

Charlot's, Chispa y su Botones hicieron sus trucos y habilidades; pero se les observó sancionco, pues llegaron a las diez de Valencia, y desde la estación se dirigieron a la plaza.

Se lidiaron cuatro novillos de don Manuel Santos, que resultaron mansos de solemnidad.

Los diestros Natalio Ruiz, Miguelillo, Luis Calderón de la Barca y Perchelero pusieron de manifiesto su buen deseo y un valor rayano en temeridad; pero con aquellos bichos, imposible hacer nada.

El premio de cinco monedas de oro se adjudicó a Natalio Ruiz, que fué el que estuvo menos mal.

La colección de fuegos, lo mejor de la noche.

## AYUNTAMIENTO

Esta tarde, a las seis, se celebrará la recepción oficial del nuevo Matadero.

Ha recibido el alcalde la visita del alcalde de Córdoba, que llevaba la representación de otros varios, para fijar el día que se ha de entregar al conde de Valledano el bastón que le regalán las cuarenta y nueve provincias por el homenaje de los alcaldes a Su Majestad el Rey.

## Boda de un compañero

En la parroquia de San Antonio de la Florida, de esta corte, han contraído matrimonio la bella y distinguida señorita doña Concepción García Iglesias y Hernández y nuestro querido compañero en la Prensa don Juan Bautista Acevedo, redactor de «La Correspondencia Militar».

Apadrinaron a los contrayentes la madre de la novia, doña Asunción Hernández, viuda del doctor García Iglesias, y el director de «La Correspondencia Militar», teniente coronel de Intendencia don Miguel Martín Frago.

Bendijo la unión el obispo de Huesca, quien pronunció una elocuente plática, y firmaron el acta matrimonial como testigos: por parte de la novia, el catedrático don Gregorio Sánchez Puertas, don José María Soto y el padre agustino Mariano Lacalle, y por parte del novio, el alcalde de Madrid, conde de Valledano; el conocido periodista don Manuel Delgado Barreto y el canónigo penitenciario, rector del Seminario de Tenerife, don Pedro González Díaz.

Los contrayentes—la novia estaba bellísima con las galas nupciales, que realzaban su gentil figura—recibieron multitud de felicitaciones de los numerosos invitados al trascendental acto, felicitaciones que reiteramos desde estas columnas, al propio tiempo que hacemos votos porque alcancen en su nuevo estado todo género de venturas.

## ¿Murió a consecuencia de una paliza?

En el número 200 de la calle de Bravo Murillo hay unos cajones de madera, de los que es guarda Pablo Gómez San Pedro.

Hace dos días este individuo tuvo un altercado con la vecina Teodora Répide Lozano, de cuarenta y siete años, llegando a maltratarla de palabra y obra, y a consecuencia del disgusto, anoche Teodora tuvo un arrebato de sangre, a consecuencia de cual ha fallecido.

El Juzgado de guardia, que lo era el del distrito de Buenavista, instruyó las diligencias correspondientes, ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial y la detención del guarda Pablo Gómez.

## Cooperativa de la Prensa

Ya se ha puesto en circulación el nuevo catálogo de la Cooperativa, que se puede obtener en sus dos establecimientos, Libertad, 13, y Serrano, 34, y Goya, 9, y en el cual se han introducido algunas rebajas en los precios de determinados artículos.

De la buena calidad de éstos y de la exactitud en el peso y en la medida responde siempre la Cooperativa y su Junta administrativa se halla dispuesta a atender cualquier reclamación que se le hiciera, respecto a este particular.

Hay una gran existencia de jarabes para refrescos, así como de mermeladas y de conservas de carnes, pescados y frutas, de las marcas más acreditadas.

Se recuerda a los clientes que se encuentran fuera de Madrid, que sus pedidos serán servidos como de costumbre, encargándose la Cooperativa del embalaje y del transporte hasta la estación del ferrocarril.

## EL TIEMPO

La temperatura máxima de anteaer fué de 40 grados, en Córdoba, y la mínima de ayer, de 13 grados, en Pontevedra, Palencia y Valladolid.

En Madrid, la máxima de ayer, fué de 33,5, y la mínima, de 20,4.

## Desde Londres

Fin de la «season».—La princesa Beatriz.—Notable subasta.—Equipo de polo.—La crisis minera.—Las palomas.

Ha terminado la «season» oficial de 1925, que ha sido la más brillante desde que terminó la gran guerra. La «garden party» del viernes en los jardines de «Buckingham Palace» estuvo tan concurrida como todas las que allí se celebran, y el tiempo soberbio que disfrutamos contribuyó a la brillantez de la fiesta.

El Rey Jorge se irá la semana entrante a Goodwood y será huésped del duque de Richmond durante los días de las carreras de caballos, que se verifican en los últimos días de julio.

La Reina no acompañará este año a su agosto esposo a esa fiesta; pero se reunirá al Rey en Cowes, para las clásicas regatas de la primera semana de agosto, en las que, como siempre, tomará parte Jorge V en su «yacht» «Britannia». Los Reyes se instalarán en el yate real «Victoria and Albert». Terminadas las regatas, se trasladarán al castillo de Balmoral, para permanecer en Escocia el resto del verano.

Su Alteza Real la Princesa Beatriz de la Gran Bretaña, madre de nuestra augusta Soberana, se ha trasladado del palacio de Kensington a «Carisbrooke Castle», en la isla de Wight, de la que la augusta señora es gobernadora.

El día 24 se subastaron en «Christie's» cuadros y dibujos del célebre pintor mister John Sargent, fallecido recientemente, que el insigne artista conservaba en su casa. El producto de la subasta del día ascendió a la suma de «145.984» libras esterlinas. Mañana continuará la subasta de obras del mismo artista y de algunos cuadros de otros pintores que poseía el afamado maestro.

Se ha formado ya el notable equipo de polo que ha de jugar en la «season de polo» de 1926. Lo componen: Número 1, mister W. Filmer-Sankey; número 2, marqués de Villabragima; número 3, Mr. J. A. E. Traill y el «back» Mr. L. L. Lacey. El «team» se llamará «Freebooters». El número 1 es el hijo político del duque de Westminster, que se retira del polo y está vendiendo sus «ponies». Nuestro compatriota el marqués de Villabragima está considerado en este país como uno de los mejores jugadores de ese deporte, y ha sido uno de los mejores «forwards» de los que han jugado en la temporada actual.

La única buena noticia que hay sobre la cuestión de los mineros, es que los patronos y los directores de los mineros estuvieron reunidos el viernes por la tarde bajo la presidencia del delegado del Gobierno, mister Bridgeman. La reunión no duró más que algunos minutos, y en ella se acordó que vuelvan a reunirse el próximo miércoles 29; es decir, dos días antes de la fecha fatal en que habrá de estallar la tremenda crisis, si patronos y mineros no llegan a entenderse.

La plazoleta de la Catedral de San Pablo, la del Guildhall, la del Royal Exchange, la del Museo Británico y otros lugares frecuentados por las palomas, a las que los chiquillos y otros aficionados se entretienen en dar de comer, presentan un aspecto poco en consonancia con los preceptos de la higiene, porque el número de los pichones es verdaderamente extraordinario y aumenta considerablemente. La Municipalidad empieza a preocuparse y querria que, como sucede en Venecia, pudiera de tiempo en tiempo reducirse el número de palomas; pero la dificultad estriba en que las palomas están protegidas por un acta del Parlamento y hace falta otra ley para derogar la existente de protección de las palomas.

Consecuencias del restablecimiento de los derechos Mac Kenna.

LONDRES 31.—Desde que el Gobierno británico ha decidido restablecer los derechos Mac Kenna sobre la seda, las dificultades aduaneras son tales, que numerosas casas inglesas carecen de toda clase de artículos de seda, utilizados en la fabricación de los sombreros.

Estas casas han tenido que despedir una parte de su personal, y se calcula que actualmente un millar de obreros aproximadamente están amenazados de un paro forzoso.

El ex Rey de Grecia, en Londres. LONDRES 31.—El ex Rey Jorge de Grecia y su esposa se hallan actualmente en esta capital, donde viven de incógnito en un hotelito de los alrededores de Picadilly.

La censura en China. LONDRES 31.—Gran número de ca-

sas de comercio inglesas se quejan de que las cartas que envían a sus sucursales o a sus clientes, en China, son abiertas cada vez que el correo para China pasa por Siberia.

De este modo han sido robados gran número de cheques y valores.

El Home rule para la India.

LONDRES 31.—En los círculos políticos se dice que lord Reading, virrey de la India, que acaba de salir de Londres para encargarse de sus funciones, después de celebrar numerosas conferencias con los altos funcionarios británicos, lleva consigo un ofrecimiento directo del Gobierno al partido hindú para el Home rule.

Si se aceptara esta oferta, se cree que el Rey, acompañado por lord Birkenhead, visitaría la India el próximo invierno.

## DE AMERICA

Nuevo secretario argentino en Madrid. Político brasileño, a Europa.—La deuda del Estado de Bahía.—Mercado del café.—En Chile.—Más noticias de la Argentina.—El contrabando.

La Dirección del Cable nos envía la siguiente aclaración a un cablegrama publicado en nuestra hoja de ayer referente al ascenso del diplomático don Adolfo Urquiza, cablegrama que llegó a nuestro poder totalmente tergiversado.

La noticia rectificada es como sigue:

BUENOS AIRES 30.—El segundo secretario de la Legación, don Adolfo Urquiza, que prestaba sus servicios en la oficina del Ceremonial de la Cancillería argentina, ha sido ascendido a secretario, y en breve marchará a Madrid para tomar posesión de la primera Secretaría de la Embajada argentina en la corte de España.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 31.—Ha embarcado a bordo del «Zelandia», con rumbo a Europa, don Augusto Meneses, presidente de la Comisión del ministerio del Trabajo.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 31.—El Estado de Bahía ha remitido a París la suma de 1.927.000 francos para el pago del cupón de la Deuda exterior que acaba de vencer.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 31.—Mercado del café: tipo 4, 31.500 reis los diez sacos; ventas, 37.000 sacos; stocks, 1.456.909.—Agencia Americana.

SANTIAGO DE CHILE 31.—El Gobierno ha sometido al estudio de las autoridades de Marina un proyecto de reforma general de las Administraciones dependientes de este departamento.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 31.—El proyecto de intervención federal en la provincia de San Juan ha sido aprobado en el Senado por 19 votos contra 3.

El ministro del Interior pronunció un largo discurso rechazando todas las acusaciones que contra la actitud política del ministerio del Interior, en el asunto de la provincia de San Juan, había formulado el senador Cantoni, hermano del gobernador de dicha provincia.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 31.—Provisionalmente se ha hecho cargo de la cartera del Interior el ministro de Instrucción pública, don Antonio Sagarna.

Lo demás miembros del Gabinete habían puesto sus carteras a disposición del Presidente Alvear, a fin de darle la más completa libertad de orientación política.

El Presidente Alvear ha agradecido este gesto y les ha ratificado su confianza, conjurándose así la crisis total.—Agencia Americana.

MONTEVIDEO 31.—Gracias a la acción conjunta del Ejército y la Policía en la frontera: brasileña, ha podido ser reducido a mínimas cantidades el contrabando que allí se ejercía en gran escala.—Agencia Americana.

## EL REY FAYCAL

BAGDAD 31.—Ha llegado el Rey Faycal, el cual embarcará la semana próxima para Londres, adonde acude, con objeto de que algunas eminencias médicas celebren consulta sobre su salud.

El estado del Rey Faycal no es inquietante, pues su constitución es fuerte; pero el Trono del Irak es una carga demasiado pesada, y el Monarca encuentra su salud resentida.

Después que haya sido visitado por los médicos de Londres, el Rey Faycal permanecerá en Europa una temporada para regresar a Bagdad en noviembre próximo.

## Noticias de Barcelona

Sindicalista peligroso, detenido.—Captura de un fugado.—Obrero electrocutado. Consejo de guerra.

BARCELONA 31.—Ha sido detenido y puesto a disposición del juez un sujeto llamado Antonio Trullols Turull sobre el que recaen sospechas de que sea uno de los asaltantes del señor Linars, en la calle de la Riera Alta, 21, perpetrado hace meses.

El Trullols está fichado en la Jefatura de Policía como sindicalista peligroso y fué detenido en el año 1920 por un delito social, encontrándose en su casa, en un registro que entonces se practicó, dos cajas de cápsulas, varias de las cuales se hallaban envenenadas. Se le deportó a Gerona, de donde ha regresado al ser levantada la suspensión de garantías.

Parece que varios de los guardias de Seguridad que persiguieron a los asaltantes de la carpintería por los tejados de las casas próximas, por las que desaparecieron, han reconocido a Turull como uno de los asaltantes.

Cuando era conducido por una pareja de la Benemérita al penal de San Miguel de los Reyes, donde había de cumplir condena un hombre llamado Arturo Pérez, se arrojó del tren, aprovechando una distracción de los guardias, entre las estaciones de Benicarló y Vinaroz, dándose a la fuga. La pareja que lo custodiaba, auxiliada por fuerzas del puesto de Vinaroz, salió en su persecución y pudo darle alcance, capturándole nuevamente.

En Manresa, un obrero carpintero, que trabajaba en los yacimientos potásicos de Suria, cometió la imprudencia de tocar un cable de alta tensión, muriendo electrocutado.

Se celebró un Consejo de guerra contra las hermanas Rosa y Dolores Luis Millet, acusadas de insultos a dos somatenistas que habían intervenido en una cuestión suscitada entre las hermanas y otra mujer que vivía con ellas.

El fiscal pidió para cada una de ellas la pena de seis meses y un día de prisión correccional, y el abogado solicitó la absolución.

Otras noticias.

BARCELONA 31.—El Ayuntamiento de Reus, en vista de la escasez de agua existente en la ciudad, se ha visto precisado a cerrar las espitas de todas las casas particulares, obligando al vecindario a proveerse del líquido en las fuentes públicas.

En un hotel de las inmediaciones de esta capital, cuestionaron Joaquín Estray y Tomás Vigués. De las palabras pasaron a los hechos, y Vigués asestó a su contrincante varias puñaladas. Estray fué conducido al hospital en gravísimo estado.

Los niños que forman las colonias escolares de Madrid realizan diariamente excursiones a los alrededores de la capital y pasean por la población. Todos gozan de excelente salud.

El delegado regio del Trabajo ha recibido la visita de una representación del Montepío de San Pedro Pescador, donde están asociados los cargadores del puerto.

Los comisionados le dieron cuenta de unas bases de trabajo que han presentado a los patronos y solicitaron su intervención para la satisfactoria solución del asunto.

El consejero delegado de Cultura de la Diputación se ha incautado de las bibliotecas populares que dependían de la Mancomunidad.

## El pacto de seguridad

Del pacto de seguridad.

PARIS 31.—Según «Le Matin», el memorándum remitido al Quai d'Orsay por el encargado de Negocios británico, acerca de la cuestión de la seguridad, ha causado una impresión netamente favorable, permitiendo esperar que el acuerdo entre los dos países para la respuesta que ha de darse a Alemania será perfecto.

BRUSELAS 31.—El Gobierno ha recibido una nota del ministro de Negocios Extranjeros, señor Chamberlain, en la cual se expone el punto de vista británico sobre la contestación a Alemania.

El ministro belga de Negocios Extranjeros ha comunicado a los Gobiernos de París y de Londres la opinión belga sobre el mismo.

## La suspensión de «El Liberal»

La Empresa de «El Liberal» ha sido autorizada para publicar hoy el periódico. La suspensión empezará mañana sábado.

# La política del Directorio

Esta mañana, en el expreso de Santander, regresó a Madrid el presidente interino del Directorio, general Magaz, acompañado de sus ayudantes.

En la estación fué recibido por el general Jordana, los subsecretarios y las autoridades.

El general Magaz acudió a su despacho de la Presidencia, despachando con los subsecretarios de Gracia y Justicia, Marina, Fomento e Instrucción pública.

Recibió el general Magaz las visitas de los doctores Juarros y Decréff y de la directora del «Bazar Obrero», que patrocinan la condesa de San Rafael, con objeto de solicitar el apoyo del Directorio para llevar a cabo la ampliación de talleres, hoy insuficientes, dado el gran número de niños que acuden a las clases.

Ayer, como jueves, no se celebró el habitual Consejo de Directorio.

A la Presidencia acudieron por la tarde los generales Jordana, Vallespina y Novillas.

El primero fué visitado por el nuevo capitán general de la quinta región, señor Perales, y por el divisionario don Federico Benguer.

Según manifestó anoche a los periodistas el jefe de la Sección de Marruecos en la Presidencia del Directorio, señor Aguirre de Cárcer, dentro de algunas horas atravesará Madrid la escuadrilla de aeroplanos norteamericanos, compuesta de quince unidades, que se dirige a Marruecos, para combatir junto a los franceses contra las huestes de Abd-el-Krim.

Se está tramitando el permiso de sobrevuelo para el tránsito de dichos aviones.

Sus tripulantes aterrizarán probablemente en Málaga, donde serán debidamente agasajados por las autoridades y elemento militar.

## SUCESOS

### Sigue la racha.—Niño muerto por atropello.

En la calle de Bravo Murillo, el automóvil 57, de la matrícula de Zamora, conducido por José Alonso, atropelló al niño de diez años Antonio Agero García, produciéndole varias heridas y fuerte conmoción cerebral, falleciendo a poco de llegar a la Casa de Socorro del distrito.

El chófer fué detenido, pasando al Juzgado de guardia.

El automóvil 14.315 atropelló en la calle de Ercilla al niño de tres años José Estrada, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

### Incendios.—Una fábrica de alcohol destruida por las llamas.

En el pueblo de El Molinar se declaró anoche un incendio en una fábrica de alcoholes y depósito de gasosas.

Inmediatamente salieron para dicho pueblo los parques primero y el de la Dirección de Incendios, a las órdenes de don José Monasterio y del señor Vela del Castillo.

Cuando llegaron los bomberos, toda la fábrica estaba envuelta en llamas, que se elevaban a considerable altura y amenazaban invadir los edificios inmediatos.

La primer dificultad con que tropezaron los bomberos fué la falta de agua; pero los tanques llevados a prevención suplieron la carencia, y merced a esto y a los trabajos que se efectuaron, el incendio quedó localizado.

Próximamente a las once y media de la noche el fuego quedaba por completo

dominado, y los bomberos eran felicitados por haber evitado, con su oportunidad y su decisión, una catástrofe.

Las pérdidas son de gran importancia por haber quedado destruida gran parte de la fábrica; pero, afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales.

En la calle de Fuencarral, 44, se declaró otro incendio de alguna importancia.

Los bomberos acudieron a sofocarlo, pero no obstante su oportuna intervención no se pudo evitar que quedara destruido gran parte del mobiliario del piso donde ocurrió el siniestro.

Cuando los bomberos no habían regresado aún del incendio ocurrido en El Molinar, se recibió un tercer aviso de otro incendio, que tenía lugar en un depósito de esponjas establecido en la calle del Infante, número 3, y del que es propietario don Hilario Scumpurdís.

Parece ser que tuvo por causa este siniestro un cortocircuito.

Acudió el parque de la calle de O'Donnell, que había sido avisado por el sereno de la demarcación, al que a su vez había dado cuenta del hecho una niña, que fué la primera que advirtió el siniestro.

Las pérdidas han sido de alguna importancia, por haber ardido muchas de las mercancías que había allí almacenadas.

## Publicaciones

### «Vida Gallega».—El número 281.

Jaime Prada, como siempre acertado, hizo una plana para la portada de este número, muy graciosa.

Jaime Solá, incansable, ameno y con su gracejo peculiar, describe en una larga crónica sus andanzas, «de reposo», por tierras de «Pena Corneira».

Otros trabajos literarios de importancia dan relieve a este número.

Los gráficos son abundantes y selectos.

### Sobresalen:

Los cuadros de este año de las licenciaturas de la Universidad de Santiago-Vigo: Los protagonistas de la famosa aventura del globo, vencedor de la copa «Gordón Benet», que aterrizó en las costas gallegas.—Obsequio a los mismos en el Casino.—Orense: El asilo y Museo regional construido a expensas de doña Angela Santamarina, marquesa de la Atalaya Bermeja.—Ponte Cesures: Emplazamiento de la feria del automóvil.—Varias notas del Corpus en Vigo, Caldas de Reyes y Redondela.—Una notable y extensa colección de vistas de la villa de las panaderías (Cea).—Orense: El nuevo capitán general en su visita oficial.—Vigo: Equipo del Preparatorio Superior del Colegio de los P. P. Jesuitas, vencedores en varios encuentros.—Vistas espléndidas del Ribero de Avia.—San Clodio y Santiago dan una nota de arte a este número.—Retratos del redactor artístico de «Vida Gallega», señor Balbás, de Santiago.—Don Santiago Rey, notable orfebre compostelano, que hizo un magnífico trabajo para Lugo.—Don Eusebio Lorenzo, representante de «Vida Gallega» en Río Janeiro, en su reciente visita a su director.—Ribadavia: Grupo de segadores gallegos, preparados para su marcha a Salamanca.—Osera: Excursionistas a dicho Monasterio.—Beres (Estrada): El culto maestro nacional don Basilio Rodríguez, rodeado de sus alumnos, que fué propuesto para una recompensa.—Varias notas de actualidad, retratos, bodas, modas y humorismo completan este número.

## La Bolsa

### DE MADRID

Día 31

#### 4 por 100 Interior

Serie F	70,15
Serie E	70,10
Serie D	70,15
Serie C	70,10
Serie B	70,15
Serie A	70,30
Series G y H	70,00
Fin de mes	00,00

#### 4 por 100 Exterior

Serie F	00,00
Serie E	00,00
Serie D	84,45
Serie C	84,50
Serie B	84,45
Serie A	84,50
Series G y H	87,00

#### 4 por 100 Amortizable

Serie E	88,00
Serie D	88,00
Serie C	88,00
Serie B	88,00
Serie A	88,00
Diferentes	00,00

#### 5 por 100 Amortizable 1920

Serie F	96,00
Serie E	96,00
Serie D	96,00
Serie C	96,25
Serie B	96,25
Serie A	96,25

#### 5 por 100 Amortizable 1917

Serie F	00,00
Serie E	00,00
Serie D	96,00
Serie C	00,00
Serie B	96,00
Serie A	96,40
Tesoros	100,60
Marruecos	00,00

#### Cédulas Hipotecarias

4 por 100	91,90
5 por 100	100,75
6 por 100	110,75

#### Ayuntamiento de Madrid

Empréstito 1868, 3 por 100	90,00
E. Interior 5 por 100	00,00
Ensanche 4,5 por 100	00,00
D. Obas 4,5	00,00
V. M. 1914, 5 por 100	00,00
V. M. 1918, 5 por 100	88,00
V. M. 1923	98,00

#### Acciones

Banco de España	568,00
Banco Hipotecario	000,00
Banco Hispano-Americano	000,00
Banco Español de Crédito	170,00
Banco Español Río de la Plata	50,00
Banco Central	00,00
Tabacos	228,00
Explosivos	418,00
Azucareras preferentes	111,00
Azucareras ordinarias	45,00
Altos Hornos de Vizcaya	000,00
Duro Felguera	45,00
M. Z. A.	855,00
Norte de España	855,00
Metro	126,00
Tranvías	77,75

#### Moneda extranjera

Francos	32,85
Libras esterlinas	33,61
Francos suizos	000,00
Liras	00,00
Dólares	6,9025
Francos belgas	00,00
Pesos argentinos	0,00
Florines	0,00
Escudos portugueses	0,00

#### BOLSA DE BARCELONA

Interior, 00,00; Exterior, 00,00; Amortizable 5 por 000, 00,00; Nortes, 388,00; Alicante, 353,00; Andaluces, 00,00; Orenses, 00,00; Hispano Colonial, 000,00; Tabacos Filipinas, 000,00; Río de la Plata, 000,00; Francos, 00,00; Libras, 00,00; Dólares, 6,91.
---

Los fondos públicos están irregulares, y baja la partida de Interior 30 céntimos al quedar a 70,15.  
En acciones industriales y bancarias

hay poco negocio, subiendo los valores azucareros.

Los Nortes bajan cinco pesetas y los Alicante suben una.

La moneda extranjera está poco negociada, cotizándose sólo francos y libras.

Los primeros bajan cinco céntimos, y quedan a 32,85, y los segundos ganan cinco y cierran a 33,61.

Los dólares, entre particulares, se han a 6,9025.

## EXTRANJERO

### No habrá amnistía para los asesinos de Matteotti.

ROMA 31.—La «Cremona Nuova», órgano del señor Farinacci, secretario del partido fascista, dice que los asesinos de Matteotti quedarán excluidos de la próxima amnistía.

### La evacuación del Ruhr.

BERLIN 31.—Aunque la evacuación del Ruhr por las tropas, Policía y gendarmería francesas será mañana un hecho consumado, permanecerá, sin embargo, en Essen la Comisión francesa encargada de inspeccionar las entregas de carbón por cuenta de las reparaciones.

### La potasa alemana.

BERLIN 31.—Los representantes del Sindicato de la Potasa, que han ido a los Estados Unidos, han conseguido que los agricultores americanos declaren hallarse dispuestos a aumentar (pero sin que se sepa todavía en qué proporción) la cantidad de potasa que forma parte de la composición de sus abonos mixtos y que actualmente es de 3 ó 4 por 100.

Todos nuestros suscriptores que durante la temporada de verano se ausenten de su habitual residencia, podrán seguir recibiendo el periódico sin aumento de precio en el punto donde se trasladen, si abonan previamente el importe de un trimestre de suscripción, como mínimo. Los que se trasladen al extranjero abonarán, además, el importe del franqueo.

## NOTICIAS

El número 7 de la revista «Ondas», que se pondrá a la venta el domingo, contiene el siguiente interesante sumario:

Editoriales, La Conferencia Internacional, Un donativo de Unión Radio, Conferencias de un Speaker, Charla con Pavón, Caricatura Bagaria, Notas humorísticas, El Spentkerismo, por Mario León; La Radiodifusión dramática, por Salvador Kaurich; Historieta cómica, de Bluff; Notas gráficas del extranjero, Radió Cuentos, Ya ser radioteyente, por José Lebrón; Nuestros lectores dicen, Consultorio gráfico del Doctor Bramks, Caricaturas fotográficas, Ecos, Información detallada de los programas de las principales emisoras europeas. Programas completos de Unión Radio.

Mañana sábado, a las ocho, saldrá para Cercedilla la expedición de Exploradores de España que ha de realizar el undécimo campamento de montaña en las estribaciones del Guadarrama.

Componen la expedición 150 exploradores y 10 instructores, con el jefe, señor Dimas.

También acampará una patrulla de los exploradores de Barcelona y la acostumbrada representación de la tropa de Valladolid, compuesta por unos 30 exploradores.

Los de Palencia han manifestado igualmente su deseo de asistir a este campamento, esperándose que se incorporen al mismo en día próximo.

La Comisión de festejos de la verbená de Santiago distribuirá entre los pobres, esta tarde, a las seis y media, bonos de pan y de comestibles.

El acto tendrá lugar en el local de la «kermesse», plaza de España, esquina a Ferraz.

## La libertad de los pájaros

En Isla Cristina (Huelva), los maestros, por orden de la Alcaldía, dan conferencias en favor de los pájaros en las escuelas, habiéndose puesto unos carteles en las puertas de éstas y del Ayuntamiento mandando que se les respete, y con instrucciones pedagógicas acerca del valor agrícola y estético de los pájaros. Y lo más particular es que todo el mundo está contento, incluso los mismos que han visto sus casas registradas y sus redes destruidas. Tanto es así, que el Ateneo de la Isla, con gran aplauso de todos, organizó la Fiesta de la Libertad de los pájaros.

Fué un instante bellísimo, y pocos ojos habría que no llegasen a arrasarse. Detalles emotivos los hubo en abundancia.

Y esta bella fiesta, que se ha celebrado en Isla Cristina, ese pequeño rincón andaluz, tan pequeño, que puede medirse con unos pasos, con el concurso y el aplauso de todos los ciudadanos, honra a España y la limpia de los estigmas de barbarie con que, con razón o sin ella, se empeñan muchos en mostrarnos al resto del mundo civilizado. Y merece la Isla, más que un aplauso, merece que se dirija allá la vista y se observe la vida social y la actuación de su Ayuntamiento y de su Ateneo popular, que mucho hay que aprender de esa exquisita minoría de la minúscula villa andaluza para expandirlo por el resto de la nación.

Animales útiles e inofensivos, como los pintados pajarillos que surcan los aires y gorjean en las enramadas, y recrean la vista y el oído del hombre, y le ayudan tanto en las faenas agrícolas matando los insectos, que son plaga de los campos, y le dan ejemplo idílico en sus amores y en la solícita amorosidad con que cuidan sus crías, ¿será justo que los respetemos? Claro que sí! ¿Sabéis, porventura, de alguna trinidad en la tierra más bella y tierna que la que forman los niños, los pájaros y las flores? ¿Sería capaz alguna persona consciente y digna de cazar y matar y freír y comer niños, o simplemente encerrarlos para recrearse con sus naturales gracias?

Lo afirmamos: no es culto ni tiene espiritualidad el pueblo que no sabe respetar a los pájaros.

## Bibliotecas públicas

El horario de otoño, invierno y primavera en las servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arquedólogos, y que se encuentran abiertas todos los días laborables, es el siguiente:  
Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70).—De nueve de la mañana a tres de la tarde.  
Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63).—De dos de la tarde a ocho de la noche.  
Colejos, 201.—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

## Espectáculos para mañana

PAVON.—A las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos, debut de la eminente Mercedes Serós. Éxito enorme de Hermanos Arias, Pilar y todas las atracciones.

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO 7. MADRID

**O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE**  
El mejor desinfectante conocido.

Contra la gripe, el único

Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etcétera.—Duración, un año.—Olor agradable y constante.

Representación general para España y Portugal:

L. Mantilla y A. Laguna, ROLLO, 2.—MADRID

**O. Z. O.**

**Grandes Almacenes FELIX GOMEZ**  
Conde de Romanones, 3 y 5 MADRID

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es a la vez el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etcétera, etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniforme para los Institutos de la Guardia civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc.

¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!  
Pidanse detalles a la Casa

# Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La LOCION PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la LOCION PAQUITA.

## MODO DE USARLA

Después de bien lavada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodóncito. Fíjese el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERÍAS

Depósito general; CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

# ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.  
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

# CORREOS

PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESEBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

# Compañía Trasatlántica

## SERVICIOS DIRECTOS

### Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

### Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanita, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

### Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

### Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

### Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

## AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

## SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Corónel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

## SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que se sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

# Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, e máquinas de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eekmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 5.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sentinel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

## SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

á la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

á la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molineras, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

## Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

:: Aduanas ::

:: Embarques ::

## Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID



**"SMITH PREMIER"**  
N.º 60  
CAMPEON DE RESISTENCIA  
GARANTIZADA 10 AÑOS  
A. PERIQUET Y CA  
EXPOSICION C. DE GRACIA N.º 16 - APARTADO 544 MADRID

## VICTOR SARASQUETA

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de caza y tiro de pichón.--EIBAR (Guipúzcoa-España)